

## К 85-ЛЕТИЮ ПРОФЕССОРА А.Б. КОПЕЛИОВИЧА



### *Профессор А.Б. Копелиович*

Август Борисович Копелиович, доктор филологических наук, профессор кафедры русского языка Владимирского государственного университета, заслуженный работник высшей школы РФ, родился 14 декабря 1929 г. в Минске. Он рано лишился родителей: мать Августа Борисовича в 1935 г. была репрессирована, отец в первые дни войны ушел добровольцем на фронт и в 1942 г. погиб в бою с фашистскими захватчиками.

В Астрошинском городке под Минском Август Борисович заканчивает среднюю школу и в 1947 г. поступает в Минский педагогический институт на русское отделение факультета языка и литературы. В течение 14 лет, с 1951 по 1965 г.,

работает учителем русского языка, завучем и директором в сельских школах Белоруссии.

В 1965 г. Август Борисович с семьей (женой Софьей Борисовной, верной спутницей его поистине подвижнической жизни, и тремя детьми) приезжает во Владимир, где продолжает учительствовать: работает воспитателем в Пигановской школе-интернате и учителем в школе-интернате № 1 г. Владимира, директором вечерней школы № 5.

В 1964 г. заведующий кафедрой русского языка Владимирского пединститута Анатолий Михайлович Иорданский (1907—1974) защищает в Институте русского языка АН СССР докторскую диссертацию «История двойственного числа в русском языке» и вскоре открывает аспирантуру. А.Б. Копелиович становится одним из первых аспирантов известного ученого-слависта и, не оставляя учительского труда, с 1966 по 1970 г. сдает кандидатские экзамены и готовит к защите диссертацию «Семантико-грамматическое развитие категории рода в современном русском языке», которую вскоре защищает в Московском государственном пединституте им. В.И. Ленина (1971).

Август Борисович, уже будучи кандидатом филологических наук, еще в течение четырех лет продолжает трудиться в школе, что было в те времена большой редкостью (за свою ученую степень он получал надбавку к окладу учителя в размере 10 рублей в месяц).

С 1975 г. начинается преподавательская деятельность Августа Борисовича в высших учебных заведениях страны. Учительской работе он отдал без малого четверть века, а в вузах трудился 37 лет. В 1975/76 учебном году Август Борисович работает в Мичуринском пединституте (Тамбовская область), а с 1976 по 1993 г. — в пединституте в г. Комсомольске-на-Амуре. Преподавание в вузе он сочетает не только с общественной и административной работой, но и с напряженным и каждодневным трудом ученого-языковеда.

В 1990 г. А.Б. Копелиович успешно защищает в Москве, в Институте языкознания АН СССР, докторскую диссертацию «Проблемы диахронии грамматического рода индоевропейских языков в синтагматическом аспекте» и становится одним из ведущих специалистов в данной области лингвистического знания.

В 1993 г. Август Борисович избирается на должность заведующего кафедрой русского языка Владимирского педуниверситета, возвращается во Владимир на кафедру, где прошли его аспирантские годы и первое приобщение к большой науке. В 2000 г. по состоянию здоровья А.Б. Копелиович оставляет заведование кафедрой и избирается на должность профессора, становится заслуженным работником высшей школы РФ (2001).

Ученый с разносторонними научными интересами, А.Б. Копелиович на протяжении почти полувека настойчиво и целеустремленно занимается проблемами категории рода и именной категории лица в их взаимодействии — в синхронии и диахронии. Эта проблематика находит освещение в его монографиях: «Очерки по истории грамматического рода» (1988), «Происхождение и развитие индоевропейского рода в синтагматическом аспекте» (1995), «Именная категория лица в ее отношении к грамматическому роду» (1997). Докторская диссертация и монографии А.Б. Копелиовича представляют значительный интерес, вносят существ-

венный вклад в науку, закладывая основу для нового направления в исследовании ряда сложных, во многом дискуссионных вопросов общего и индоевропейского языкознания.

В сфере научных интересов Августа Борисовича — проблемы лексикографии, терминоведения, словообразования и морфемике, синтаксиса, а также вопросы нормы и кодификации языковых явлений: «К вопросу о кодификации имен существительных общего рода» (1977), «Личные существительные как проблема лексикографии» (1993), «Род личных существительных как проблема диалектного словаря» (1988), «Принципы составления словаря лингвистических терминов (на материале раздела «Фонетика»)» (1997), «Проблема деривационного форманта при сложении» (1997), «Деривационное гнездо и гнездо родственных слов в сопоставительном аспекте» (1998), «Правило йотированной буквы при морфемном анализе» (2000), «К вопросу о морфемной структуре непроизводной основы» (2002), «Конфиксоид как деривационный формант» (1999).

В работах последних лет А.Б. Копелиович обратился к проблеме межсловных синтаксических связей. Одна из фундаментальных идей лингвистики XX в. — «все, в чем выражено данное состояние языка, надо уметь свести к теории синтагм и к теории ассоциаций» (Ф. де Соссюр) — осмысливается А.Б. Копелиовичем как элемент диалектики («Методологическое единство синтагматического и парадигматического анализа», 1995). Профессор настаивает на строгом разграничении синтагматики форм и синтагматики значений: «Синтагматика форм. Согласование и параллелизм» (2000), «Синтагматика форм и синтагматика значений (еще об управлении)» (2003), «Подчинительные связи адъективных слов» (2004) и др.

А.Б. Копелиович — автор 119 научных и научно-методических работ, опубликованных в центральных лингвистических изданиях, сборниках и материалах международных, межгосударственных, республиканских, межвузовских конференций. Ждет опубликования его очередная монография «Введение в общую теорию грамматического рода». Доклады Августа Борисовича на научных конференциях разных уровней всегда вызывают живой интерес и отклик у аудитории, являясь предметом научных дискуссий.

При изучении научных трудов А.Б. Копелиовича нельзя не отметить их характерных особенностей. Первая из них — это выношенная автором убежденность в адекватности полученных в результате тщательного анализа богатейшего языкового материала выводов и обобщений реальному положению вещей, — по крайней мере, в тех языках, которые оказались в сфере лингвистического исследования, — от индоевропейских до языков Африки (Август Борисович на протяжении многих лет сотрудничает со своими коллегами из Сектора африканских языков Института языкознания РАН). Вторая особенность — это полемическая заостренность изложения, напрямую связанная с нетрадиционной трактовкой автором проблем, которые, казалось бы, давно обсуждаются в лингвистике. Именно нетрафаретность решений постоянно понуждает автора вести с полемикой с расхожими мнениями по обсуждаемым вопросам. Обладая завидной эрудицией и многообразным материалом из языков разных систем, А.Б. Копелиович никогда не позволяет себе отступать от принципов ведения научных диспутов, принятых в подлинной науке, всегда с уважением относится к суждениям оппонентов, не-

изменно корректен, что благотворно воздействует на воображение читателя, склоняя его к объективному восприятию выдвигаемых решений.

Генрик Бирнбаум, славист и индоевропеист с мировым именем, ознакомившись с работами Августа Борисовича о происхождении и развитии индоевропейского рода, заметил в одном из писем: «Может быть, Вы правы с Вашей синтагматической теорией рода».

Отечественные русисты давно отмечали самобытность и оригинальность подходов к решению проблемных вопросов в публикациях А.Б. Копелиовича (проф. Л.Д. Чеснокова), умение увлекательно, живо, стилистически безупречно излагать самые трудные вопросы грамматики (проф. Е.С. Скобликова).

Будучи заведующим кафедрой русского языка Владимирского педуниверситета, А.Б. Копелиович проявил себя как умелый руководитель коллектива, создавший на кафедре деловую, творческую атмосферу, организовал проведение международных научных конференций по проблеме «Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект» (1995, 1997, 1999, 2001, 2003, 2005, 2007, 2009, 2011, 2013), материалы которых вышли в свет в виде солидных сборников, инициировал первый выпуск Владимирского областного словаря (см.: *Канунова Р.С.* Владимирский областной словарь. Название грибов в говорах Владимирской области. Вып. 1. Владимир: ВГПУ, 1999).

Как ведущий преподаватель кафедры русского языка А.Б. Копелиович многие годы читал лекции по профилирующему курсу «Современный русский язык», вел семинары и практические занятия, специальный курс по проблемам категории рода в индоевропейских языках, спецсеминар по вопросам русского словообразования, руководил проблемной группой студентов, курсовыми и дипломными работами. Все эти виды занятий он проводил творчески, на высоком теоретическом и методическом уровне, с учетом новейших достижений лингвистики и собственных научных разысканий. Подача материала на занятиях всегда была глубоко продумана, логически выверена, выводы отличались четкостью, а изложение — доступностью.

Много и плодотворно работал А.Б. Копелиович со студентами, проявляющими интерес к науке, руководил аспирантским объединением и аспирантурой, готовя квалифицированные кадры для высшей школы. Находясь на заслуженном отдыхе, Август Борисович не теряет связи с кафедрой русского языка ВлГУ, продолжает консультировать аспирантов и молодых преподавателей, регулярно участвует в конференциях разных уровней. Написанные под его руководством кандидатские диссертации вполне успешно защищаются в МГУ им. М.В. Ломоносова и в Институте русского языка им. В.В. Виноградова РАН.

Август Борисович — исключительно трудолюбивый, дисциплинированный, ответственный, порядочный, требовательный к себе и другим человек, глубоко преданный науке, делу народного просвещения, широко эрудированный филолог, тонко чувствующий слово, тактичный, чуткий ко всему новому, нетривиальному. Он сочетает в себе требовательность с доброжелательностью, скромность с удивительной твердостью и последовательностью, когда дело идет о дорогих ему морально-этических и научных ценностях. Его жизнелюбие, энтузиазм и творче-

ская активность с годами не только не затухают, но все более и более возрастают (достаточно сказать, что на последние 15 лет приходится добрая половина его публикаций).

Таким видится А.Б. Копелиович не только родным, близким, товарищам по работе, но и — что весьма ценно — студентам университета. В газете «Владимирские ведомости» от 17 декабря 2004 г., в связи с 75-летием Августа Борисовича, студенты филологического факультета так отозвались о глубоко уважаемом ими профессоре: «Один из корифеев нашего университета, прекрасный преподаватель»; «Строгий, но справедливый, настоящий рыцарь»; «Интеллигентный, тактичный, эмоциональный человек»; «Очень душевный человек, всегда отстаивает свою точку зрения»; «Всегда объективен по отношению к студентам — всем воздает по заслугам»,

Влюбленный в поэзию, А.Б. Копелиович всю жизнь пишет стихи, которые печатались в республиканских и областных газетах, в журналах «Советская отчизна» и «Смена». Пять лет назад дети, внуки и друзья Августа Борисовича убедили его издать поэтический сборник («Если рядом со мной идешь...»), в котором есть строки, удивительно точно характеризующие юбиляра и его отношение к жизни: «Давайте же гореть день ото дня! Сильней пылать сердцами молодыми. Вот говорят: нет дыма без огня, А я хочу, чтоб был огонь без дыма!».

Преподаватели, аспиранты, студенты и сотрудники филологического факультета ВлГУ, его ученики и последователи сердечно поздравляют Августа Борисовича с юбилеем, желают ему доброго здоровья на долгие годы и неиссякаемой творческой энергии.

профессор *В.И. Фурашов*,  
профессор *М.В. Пименова*,  
Владимирский государственный  
университет им. А.Г. и Н.Г. Столетовых

## СПИСОК ТРУДОВ ПРОФЕССОРА А.Б. КОПЕЛИОВИЧА

### 1970 год

1. К вопросу о категории общего рода в современном русском языке // Уч. зап. МОПИ им. Н.К. Крупской. Т. 278. Серия «Русский язык». Вып. 17. М., 1970. С. 192—199.
2. К вопросу об определении категории общего рода в современном русском языкознании // Уч. зап. ВГПИ. Т. 21. Серия «Русский язык». Вып. 3 / Отв. ред. О.С. Нестеренко. Владимир, 1970. С. 87—115.

### 1971 год

3. Синтаксические свойства конструкций типа «один из» в сочетании с именем существительным // Уч. зап. ВГПИ. Т. 33. Серия «Русский язык». Вып. 4 / Отв. ред. А.Б. Пеньковский. Владимир, 1971. С. 32—36.
4. Семантико-грамматическое развитие категории рода в современном русском языке: Автореф. дисс. ... канд. филол. наук. М., 1971. 20 с.

### 1977 год

5. О личных существительных прилагательного склонения (ЛСПС) // Грамматические классы слов / Отв. ред. А.Я. Баудер. Тамбов, 1977. С. 15—27.

6. К вопросу о кодификации имен существительных общего рода // Грамматика и норма / Отв. ред. Л.И. Скворцов. М.: Наука, 1977. С. 178—192.
7. Род как словообразовательная категория // Проблемы ономазиологии. Науч. труды. Т. 175 / Отв. ред. М.С. Малеева. Курск, 1977. С. 50—52.
8. Род как словообразовательная категория // Вопросы грамматического строя русского языка / Отв. ред. Д.А. Ячинская. Хабаровск, 1977. С. 3—19.
9. Семантико-синтаксические условия употребления личных существительных в славянских языках // Тыпалогія славянскіх моў і ўзаемадзеянне славянскіх літаратур. Тэз. дакл. 3 Рэсп. канф. Мінск, 1977. С. 18—183.
10. К вопросу о категориальном значении имени числительного // Семасиология и грамматика. Тез. докл. и сообщ. к научн. конф. языковедов Центрально-Черноземной зоны / Отв. ред. В.Г. Руделев. Тамбов, 1977. С. 39—40.

#### 1978 год

11. Омонимия: определение понятия, принципы классификации, терминология // Лексика и словообразование (на материале литературного языка и народных говоров) / Отв. ред. А.Я. Сквицкло. Хабаровск, 1978. С. 38—42.

#### 1982 год

12. К вопросу о разноуровневой структуре грамматического рода (диахронный аспект) // Совещание по общим вопросам диалектологии и истории языка. Тезисы докладов и сообщений. (Волгоград, 21—24 сентября 1982 г.). М., 1982. С. 170—171.

#### 1984 год

13. Взаимодействие синтагматического и парадигматического уровней как условие формирования рода в древнерусском языке // Совещание по вопросам диалектологии и истории языка (лингвогеография на современном этапе и проблемы межуровневого взаимодействия в истории языка) (Ужгород, 18—20 сент. 1984 г.). Тез. докл. и сообщений. 3 т. М., 1984. С. 274—275.

#### 1985 год

14. Формирование родовых отношений на базе форм именного склонения в древнерусском языке // Доклады высшей школы. Филологические науки. 1985. № 2. С. 38—43.
15. Какого рода слово «товарищ»? // Языковые единицы русского языка в функциональном аспекте / Отв. ред. Т.И. Лукиных. Иркутск, 1985. С. 19—23.

#### 1986 год

16. Формальное, неформальное и смысловое согласование по категории рода в русском языке // Современный русский синтаксис: словосочетание и предложение / Отв. ред. А.Б. Пеньковский. Владимир, 1986. С. 40—48.
17. Становление нормы в области смыслового согласования атрибутивных и предикативных слов // Становление и развитие норм русского языка XVII—XX веков. Межвуз. сб. научн. трудов / Отв. ред. Л.М. Городилова. Хабаровск, 1986. С. 87—109.

#### 1988 год

18. Очерки по истории грамматического рода: Монография. Владивосток: ДВГУ, 1988. 120 с.
19. Род личных существительных (ЛС) как проблема диалектного словаря // Сибирские говоры: функционирование и взаимовлияние диалектной речи и литературного языка / Отв. ред. Т.Т. Белоусова. Красноярск: КГПИ, 1988. С. 132—146. В соавторстве.

**1989 год**

20. Формирование родовых отношений в индоевропейских языках // Доклады высшей школы. Филологические науки. 1989. № 3. С. 45—52.
21. Лингвистический смысл родообразующих противопоставлений // Проблемы семантической и синтаксической типологии / Отв. ред. В.И. Подлесская, Л.И. Куликов. М.: Наука, 1989. С. 15—20.
22. Именная категория лица в ее отношении к роду. Комсомольск-на-Амуре, 1989. 87 с. Материалы для спецкурса.

**1990 год**

23. Род как проблема типологии // Всесоюзная конференция по лингвистической типологии: Тезисы докл. М.: Наука. Главная редакция восточной литературы. 1990. С. 75—77.
24. Проблемы диахронии грамматического рода индоевропейских языков в синтагматическом аспекте: Автореф. дисс. ... д-ра филол. наук. М., 1990. 56 с.

**1991 год**

25. Структура родообразующих противопоставлений и тенденции развития и.-е. рода // Славистика. Индоевропеистика. Ностратика. Конференция к 60-летию со дня рождения В.А. Дыбо: Тез. докл. М., 1991. С. 103—107.
26. Категория лица и грамматический род // Доклады высшей школы. Филологические науки. 1991. № 3. С. 40—49.

**1993 год**

27. Личные существительные как проблема лексикографии // Русская историческая лексикология и лексикография: результаты, проблемы, перспективы. Тез. докл. Всероссийской науч. конф. / Отв. ред. А.Д. Васильев. Красноярск, 1993. С. 105—107.

**1994 год**

28. К вопросу о классификации лексических значений // Актуальные проблемы современной русистики. Тез. конф. / Отв. ред. Л.А. Климкова. Арзамас, 1994. С. 7.
29. Неединственность мотивации как проблема деривационного словаря // Функционально-семантические аспекты изучения слова. Тез. конф. / В.В. Краснянский. Орехово-Зуево, 1994. С. 4—6.
30. Синтагматический аспект механизма аналогии // Африка: проблемы перехода к гражданскому обществу. VI конф. африканистов. Тез. докл. М.: РАН, 1994. С. 152—156.

**1995 год**

31. Вариативность имени в судьбе индоевропейской грамматики // Явление вариативности в языке. Тез. докл. Кемерово, 1994. С. 253—254.
32. Минимальная единица (МЕ) категории рода // Лингвистика на исходе XX века: итоги и перспективы. Тез. междунар. конференции. Т. 1. М.: МГУ, 1995. С. 254—256.
33. Отв. ред. кн.: Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект. Тез. междунар. конф. Владимир, ВГПУ, 1995. 220 с.
34. Происхождение индоевропейского рода в синтагматическом аспекте. Владимир, 1995. 124 с.
35. Методологическое единство синтагматического и парадигматического анализа // Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект. Тезисы конф. Владимир, 1995. С. 75—77.
36. Слово, словесная позиция (СП), деривационное гнездо (ДГ) // Слово: Материалы конференции / Отв. ред. А.С. Щербак. Тамбов, 1995. С. 73—74.
37. Анализ словосочетаний. Методическая разработка // Виды лингвистического анализа. Ч. 1. Комсомольск-на-Амуре, 1995. С. 107—114.

38. О некоторых неоднозначно понимаемых вопросах морфемки и словообразования // Проблемы русской морфемки. Тез. конф. Орехово-Зуево, 1995. С. 24—25.
39. Согласование и грамматические категории имени // Проблемы изучения языков Африки. Материалы конференции, посвященной 30-летию отдела африканских языков / Отв. ред. В.А. Виноградов, А.И. Коваль. М.: РАН, 1995. С. 100—107.

#### 1996 год

40. Синтагматика количественно-именных словосочетаний // Актуальные проблемы современной русистики. Тез. докл. / Отв. ред. М.В. Сандакова. Киров, 1996. С. 50—51.
41. О принципах составления учебного словаря лингвистических терминов (на материале раздела «Фонетика») // Актуальные проблемы стилологии и терминоведения. Тез. конф. / Отв. ред. Р.Ю. Кобрин. Нижний Новгород, 1996. С. 97—98.
42. Правило йотированной буквы при морфемном анализе // Русское слово. Тез. конф. / Отв. ред. В.В. Краснянский. Орехово-Зуево, 1996. С. 67—68.
43. Русские былины как документ истории грамматического рода // Матер. Всероссийской науч. конф. «Русский язык: прошлое, настоящее, будущее». А. Актуальные проблемы лингвистики. Ч. 1. А 1. История языка // Альманах «Говор». Саратов — Сыктывкар, 1996. С. 33—36.

#### 1997 год

44. О разграничении формы и значения в синтагматике // Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект. Тез. конф. Владимир: ВГПУ, 1997. С. 116—118.
45. Проблемы деривационного форманта при сложении // Словообразовательное гнездо и принципы его описания. Тез. конф. / Отв. ред. Н.А. Николина. М., 1997. С. 31—32.
46. К вопросу о конверсии в системе согласовательных классов // IV международная конференция по языкам Дальнего Востока, Юго-Восточной Азии и Западной Африки. Тезисы докладов. Ч. 1. М., 1997. С. 123—126.
47. Именная категория лица в ее отношении к грамматическому роду. Материалы для спецкурса. Изд. 2-е, испр. Владимир: ВГПУ, 1997. 96 с.
48. Принципы составления словаря лингвистических терминов (на материале раздела «Фонетика») // Вестник Владимирского государственного университета. Владимир, 1997. С. 112—118.
49. Классификация согласовательных моделей (на материале и.-е. языков) // Африка в меняющемся мире. VII всероссийская конференция африканистов. Тезисы докладов. Вып. 2 / Отв. ред. А.М. Васильев. М.: РАН, 1997. С. 357—360.
50. К вопросу о градуальной оценке дестимологизации и членности основы // Русское слово. Тез. конф. / Отв. ред. В.В. Краснянский. Орехово-Зуево, 1997. С. 36—37.
51. Отв. ред. кн.: Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект. Материалы междунар. конф. Владимир, ВГПУ, 1997. 318 с.

#### 1998 год

52. Об одном принципе синтагматического анализа // Актуальные проблемы филологии в вузе и школе. Лингвистика. Матер. межвузовской конф. Тверь: ТГУ, 1998. С. 12—14.
53. Деривационное гнездо и гнездо родственных слов в сопоставительном аспекте // Семантика языковых единиц. Материалы VI межвузовской конф. / Отв. ред. Е.И. Диброва. М.: МГОПУ, 1998. С. 322—324.
54. Денотативная ориентация атрибута как фактор развития смыслового согласования // Язык. Африка. Фульбе. Сб. научных статей в честь А.И. Коваль / Сост. В.Ф. Выдрин и А.А. Кибрик. СПб.; М.: Европейский дом, 1998. С. 67—77.
55. Категория рода: два направления поисков // Африка: общества, культуры, языки. Матер. выездной сессии Научного совета, состоявшейся в Санкт-Петербурге 6—8 мая 1996 г. / Отв. ред. И.В. Следзевский. М.: РАН, 1998. С. 161—165.

56. Синтагматика форм 1. Согласование и параллелизм // Филология. Международный сб. научн. трудов / Отв. ред. В.И. Фурашов. Владимир: ВГПУ, 1998. С. 109—118.

**1999 год**

57. Отв. ред. кн.: Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект. Материалы межд. конф. Владимир, 1999. 234 с.
58. Конфисоид как деривационный формант // Славянские чтения: Мат. докл. и сообщ. регион. конф. Чебоксары: Чуваш. ун-т, 1999. С. 32—35.
59. Образование слов со сложными основами: проблема форманта // Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект. Материалы межд. конф. Владимир, 1999. С. 89—91.
60. Онтология рода: типологический аспект // 5-я межд. конф. по языкам Дальнего Востока, Юго-Восточной Азии и Западной Африки: Материалы и резюме докладов / Отв. ред. В.Б. Касевич. Санкт-Петербург: С.-Пб. ун-т, 1999. С. 141—145.
61. Согласование и параллелизм // Разноуровневые характеристики лексических единиц: Сб. науч. статей по мат. докл. и сообщ. Ч. 3. Морфология и синтаксис / Отв. ред. И.А. Королева. Смоленск, 1999. С. 91—92.
62. Генезис категории рода: мифы и реальность // Африка на пороге третьего тысячелетия. VIII конференция африканистов. Тезисы / Отв. ред. А.М. Васильев. М.: РАН, 1999. С. 268—269.

**2000 год**

63. Эволюция термина «управление» // Актуальные проблемы современной русистики. Материалы Всероссийской научно-практической конф. памяти В.И. Чернова: В 2 ч. Ч. 1 / С.В. Чернова. Киров: ВГПУ, 2000. С. 125—127.
64. Правило йотированной буквы при морфемном анализе // Русский язык в школе. 2000. № 4. С. 28—32.
65. Правило йотированной буквы при морфемном анализе // Вопросы преподавания русского языка в школе. Вып. 1. Владимир: ИУУ, 2000. С. 10—23.
66. Направление мотивации в парах типа *умница — умник* // Вопросы преподавания русского языка в школе. Вып. 1. Владимир: ИУУ, 2000. С. 4—9.
67. Синтагматика форм. Согласование и параллелизм // Доклады высшей школы. Филологические науки. 2000. № 5. С. 57—65.
68. Направление мотивации в парах типа *умница — умник* // Вузовская русистика: Межвузовский сборник научно-методических статей / Отв. ред. Н.Р. Скалон. Ишим: Изд-во ИГПИ им. П.П. Ершова, 2000. С. 22—25.
69. А.А. Потебня о происхождении грамматического рода // Чтения, посвященные дням славянской письменности и культуры. Материалы региональной научной. конф. 1. Чебоксары, 20—21 мая 2000 г. С. 30—36.

**2001 год**

70. Проблемы общей теории грамматического рода // Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект. Материалы четвертой международной конференции. Владимир, 2001. С. 90—94.
71. Отв. ред. кн.: Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект. Материалы четвертой международной конференции. Владимир: ВГПУ, 2001.

**2002 год**

72. Информация о Международной научной конференции «Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект», организованной кафедрой рус. языка ВГПУ в 2001 г. // Вопросы языкознания. 2002. № 1. С. 157—159. В соавторстве.

73. К вопросу о морфемной структуре непроемной основы // Русский литературный язык: номинация, предикация, экспрессия: Межв. сб. науч. трудов, посвященный 70-летию профессора П.А. Леканта. М.: МАНПО, 2002. С. 69—73.
74. Словообразование и морфемика: практика лингвистического анализа. Методические рекомендации. Владимир: Изд-во ВГПУ, 2002. 51 с. 3 п.л.

#### 2003 год

75. К вопросу о правомерности термина «радиксоид» // Русское слово: синхронический и диахронический аспекты. Матер. междунар. науч. конференции, посвященной 130-летию со дня рождения Д.Н. Ушакова / Отв. ред. Ю.В. Елисеев. Орехово-Зуево, 2003. С. 127—128.
76. Взаимомотивация как явление синхронии // Актуальные проблемы современной филологии. Языкознание: Сборник статей по материалам Всероссийской научно-практической конференции. Ч. 1. Киров: ВятГГУ, 2003. С. 140—145. 0,3 п.л.
77. Синтагматика форм и синтагматика значений (еще об управлении) // Русистика на пороге XXI века: проблемы и перспективы. Материалы международной научной конференции (Москва, 8—10 июня) / Отв. ред. А.М. Молдован, В.Н. Белоусов. М., 2003. С. 68—70.
78. Графика и морфемный анализ // Человек и его язык (К 75-летию проф. В.П. Недеялкова) / Отв. ред. чл.-корр. САН ВШ Е.А. Пименов, М.В. Пименова. Кемерово: Комплекс «Графика», 2003. Вып. 4 (Серия «Филологический сборник»). С. 33—38.
79. Межсловные связи: слабые и сильные позиции // Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект. Материалы пятой международной конфер. Владимир: ВГПУ, 2003. С. 105—106.
80. Отв. ред. кн: Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект. Материалы V международной конференции. Владимир: ВГПУ, 2003. 253 с.
81. Средства обозначения пола и грамматический род (диахронный аспект) // Менталитет и ментальность / Отв. ред. Е.А. Пименов, М.В. Пименова. Кемерово — Landau: Графика, 2003. Вып. 9. Серия «Этногерменевтика и этнориторика». С. 58—63.

#### 2004 год

82. Подчинительные связи слов адъективного типа // Русский язык: исторические судьбы и современность: II Международный конгресс исследователей русского языка: Труды и материалы / Составители М.Л. Ремнева, О.В. Дедова, А.А. Поликарпов. М.: МГУ, 2004. С. 225—226.
83. Информация о Международной научной конференции «Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект», организованной кафедрой русского языка в 2003 г. // Вопросы языкознания. 2004. № 3. С. 130—133. В соавторстве.
84. Подчинительные связи адъективных слов // Категории в исследовании, описании и преподавании языка: Сборник научных трудов к 80-летию Е.С. Субликовой / Под ред. Н.А. Илюхиной. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2004. С. 94—102.
85. Гипотеза А.А. Потемни о происхождении грамматического рода // О.О. Потемня й актуальні питання мови та культури: Зб. наук. праць. К.: Видавничий Дім Дмитра Бураго, 2004. С. 187—191.

#### 2005 год

86. К вопросу об определении имени числительного // Материалы шестой междунар. науч. конф. «Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект». Владимир: ВГПУ, 2005. С. 86—90.
87. Категориальные особенности имени числительного // Языковые значения, формы и категории: Сборник научных статей к 70-летию В.И. Фурашова. Владимир: ВГПУ, 2005. С. 76—90.

88. Дойти до самой сути (К 70-летию профессора В.И. Фурашова) // Языковые значения, формы и категории: Сборник научных статей к 70-летию В.И. Фурашова. Владимир: ВГПУ, 2005. С. 3—13.
89. Отв. ред. книги: Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект. Материалы шестой международной конференции. Владимир: ВГПУ, 2005. 224 с.

#### 2006 год

90. Конференция «Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект»: Хроникальные заметки // Вопросы языкознания. 2006. № 5. С. 156—159. В соавторстве.
91. О границах морфологической и синтаксической синтагматики // Изменяющаяся Россия: новые парадигмы и новые решения в лингвистике: Матер. Междунар. науч. конф.: в 4 частях / Отв. ред. Е.А. Пименов, М.Н. Пименова. Кемерово: Юнити, 2006. Ч. 4 (Серия «Филологический сборник». Вып. 8). С. 54—59.
92. Хроника // Вестник ВГПУ: научно-методический журнал. Вып. 13. Владимир: Нерль, 2006. С. 116—120. В соавторстве.
93. Дойти до самой сути (К 70-летию профессора В.И. Фурашова) // Вестник ВГПУ: научно-методический журнал. Вып. 13. Владимир: Нерль, 2006. С. 123—128.
94. Проблема определения рода существительных в условиях диалектного словаря // Актуальные проблемы русской диалектологии: Тезисы докл. Междунар. конф. 23—25 октября 2006 г. М.: ИРЯ РАН им. В.В. Виноградова, 2006. С. 100—102.
95. Б.Н. Головин о границах морфологической и синтаксической синтагматики // Научное наследие Б.Н. Головина и актуальные проблемы современной лингвистики: Сб. ст. по матер. междунар. науч. Конференции, посвященной 90-летию профессора Б.Н. Головина. Н. Новгород: Изд-во Нижегородского ун-та, 2006. С. 210—214.

#### 2007 год

96. Подлежащее и сказуемое: паритет или субординация? // Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект: К 100-летию профессора А.М. Иорданского. Материалы седьмой междунар. конф. Владимир: ВГПУ, 2007. С. 147—152.
97. К вопросу о синтаксической связи в конструкциях типа пароход «Ока» // Язык как зеркало времени: К 75-летию со дня рождения профессора Р.Д. Кузнецовой. Тверь: Твер. гос. ун-т, 2007. С. 107—110.

#### 2008 год

98. Имя числительное как часть речи // Русский язык в школе. 2008. № 3. С. 64—69.
99. Аффиксоиды и аффиксоидность // Активные процессы в современном русском языке: Сб. научных трудов, посвященный 80-летию со дня рождения профессора В.Н. Немченко. Нижний Новгород: Издатель Ю.А. Николаев, 2008. С. 115—119.
100. Род и грамматика межсловных синтаксических связей. М.; Владимир: Ин-т языкознания РАН, ВГТУ, 2008. 147 с.
101. К вопросу о типологии синтагматики форм // Словесность в вузе и школе: Сборник научных статей / Отв. ред. В.И. Фурашов. Владимир: ВГТУ, 2008. С. 35—49.
102. Хроника: VII Конференция «Грамматические категории и единицы: синтагматический аспект» // Вестник ВГТУ. Вып. 18. Серия «Гуманитарные науки». Владимир: ВГТУ, 2008. С. 215—220. В соавторстве.

#### 2009 год

103. Через графику к морфеме // Ж. Русский язык в школе. 2009. № 2. С. 20—23.
104. Правило йотированной буквы при морфемном анализе // Русский язык: Методическая газета для учителей-словесников. 2009. № 3 (февраль). М.: Изд. дом «Первое сентября». С. 7—12.

105. К вопросу о синтаксических отношениях, выражаемых в сфере согласования // Семантика. Функционирование. Текст: Межвуз. сб. науч. трудов. Памяти В.И. Чернова (к 75-летию со дня рождения). Киров: Изд-во ВятГГУ, 2009. С. 123—125.
106. Синтаксические отношения, категория падежа, управление // Синтаксические категории и единицы: синтагматический аспект: Матер. восьмой междуна. конфер. (Владимир, 24—26 сентября 2009 года). Владимир: ВГГУ, 2009. С. 146—155.
107. К вопросу о формальных связях детерминантов в предложении // Русский язык в системе славянских языков: история и современность (выпуск III). Сб. научных трудов. М.: Изд-во МГОУ, 2009. С. 161—166.
108. Синтагматика адъективного слова // «Слово — чистое веселье...»: Сб. статей в честь Александра Борисовича Пеньковского / Отв. ред. А.М. Молдован. М.: Языки славянской культуры, 2009. С. 457—470. 2 п.л.

#### 2010 год

109. Двумерные отношения в морфемике и словообразовании // Основные тенденции развития русского языка: лингвофилософский аспект: Сб. материалов международной научной конференции / Отв. ред. А.С. Малахов. Владимир: ВГГУ, 2010. С. 56—69. 1,5 п.л.
110. Найти свое призвание (К 75-летию профессора В.И. Фурашова) // Вестник ВГГУ. Вып. 23—24 (серия «Гуманитарные науки»). Владимир: ВГГУ, 2010. С. 247—251.
111. Хроника (о восьмой Международной конференции, организованной кафедрой русского языка ВГГУ) // Вестник ВГГУ. Вып. 23—24 (серия «Гуманитарные науки»). Владимир: ВГГУ, 2010. С. 284—288. (В соавторстве).

#### 2011 год

112. Учитель учителей (В.И. Фурашов) // Русский язык в школе. 2011. № 5. С. 55—58.
113. В защиту согласовательной теории родогенеза // Языковые категории и единицы: синтагматический аспект. Материалы девятой Международной конференции (Владимир, 22—24 сентября 2011 года). Владимир: ВГГУ, 2011. С. 221—225.
114. Некоторые спорные вопросы словообразования и синтаксиса. Монография. Владимир: ВлГУ, 2011. 156 с.
115. Морфемный и словообразовательный анализ слова // Язык как объект лингвофилософского исследования: Коллективная монография / Отв. ред. А.С. Малахов; Министерство образования и науки РФ. ГОУ ВПО «Владимирский государственный гуманитарный университет». Владимир, 2011. С. 102—138.

#### 2012 год

116. Три в одном или три «большие разницы» // В лабиринте сознания, времени и языка: сборник статей в честь 80-летия профессора В.Г. Руделева / отв. ред. А.С. Щербак, научный ред. А.Л. Шарандин; М-во обр. и науки РФ, ФГОУ ВПО «Тамб. гос. ун-т им. Г.Р. Державина». Тамбов: Издательский дом ТГУ им. Г.Р. Державина, 2013. 328 с.

#### 2013 год

117. Именная категория лица: диахронный аспект // Языковые категории и единицы: синтагматический аспект. Материалы десятой международной конференции (Владимир, 24—26 сентября 2013 года), посвященной 60-летию кафедры русского языка. Владимир: Транзит-ИКС, 2013. С. 229—234.

#### 2014 год

118. Падежный параллелизм и его роль в организации согласовательных отношений // Материалы V Международной научной конференции, посвященной памяти православных просветителей святых равноапостольных Кирилла и Мефодия (23—24 мая 2013 г.). Владимир: ВлГУ, 2014. С. 56—59.

119. X Международная научная конференция «Языковые категории и единицы: синтагматический аспект» // Вопросы языкознания. 2014. № 3. С. 145—149. В соавторстве.

**Неопубликованные работы:**

Введение в общую теорию грамматического рода. Монография. В рукописи. 250 с.  
Материалы для «Словаря личных существительных общего рода на -а». В рукописи. 80 с.

**КАНДИДАТСКИЕ ДИССЕРТАЦИИ,  
выполненные под руководством А.Б. Копелиовича  
(специальность 10.02.19 — теория языка)**

1. *Негръшиев Андрей Александрович*. История учений о грамматической категории рода в индоевропейском языкознании: основные направления: Диссертация ... кандидата филологических наук. Москва: МГУ, 1997.
2. *Новикова Мария Рудольфовна*. Именная категория лица (на материале индоевропейских языков): Диссертация ... кандидата филологических наук. Москва: МГУ, 1999.
3. *Лабцова Елена Евгеньевна*. Родовая вариантность имен существительных (на материале индоевропейских языков): Диссертация ... кандидата филологических наук. Москва: МГУ, 1999.
4. *Вертиев Сергей Владимирович*. Общий род как индоевропейская грамматическая категория: Диссертация ... кандидата филологических наук. Москва: МГУ, 2002.
5. *Буробин Ростислав Валентинович*. Родовая ситуация в готском, древнеанглийском и древнеисландском языках (с привлечением сравнительного материала латинского, древнегреческого и славянских языков): Диссертация ... кандидата филологических наук. Владимир, 2001. 226 с. (защита в Москве, МГУ, 2002).
6. *Руденкова Ирина Вячеславовна*. Анафорический род в его отношении к грамматическому роду и именной категории лица (на материале индоевропейских языков): Диссертация ... кандидата филологических наук. Москва: Институт языкознания РАН, 2010.

**(специальность 10.02.01 — русский язык)**

7. *Исаев Игорь Игоревич*. Развитие вокализма одного владимирского говора во второй половине XX в. (на материале говора д. Уляхино Гусь-Хрустального р-на Владимирской области): Диссертация ... кандидата филологических наук. Москва: Институт русского языка РАН им. В.В. Виноградова, 2004.
8. *Маркина Светлана Вячеславовна*. Параллелизм синтаксической связи: Диссертация ... кандидата филологических наук. Иваново, Ивановский государственный университет, 2010.